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Encuesta Multipropósito Bogotá 2014 1 
Principales resultados de la población adulta en Bogotá en términos de su sexo, orientación sexual 

y aspectos asociados a demografía, composición del hogar, educación, vivienda y salud.    
 
 

Es de primordial interés para la Secretaría Distrital de Planeación y en particular para el Observatorio de 
la Política Pública LGBTI de la Dirección de Diversidad Sexual contar con información confiable que 
permita el conocimiento de las personas de los sectores LGBTI  en la ciudad y que no se limite al 
estudio de casos o de subgrupos de las personas de estos sectores sociales.  
 
A continuación se utiliza la información estadística de la encuesta Multipropósito 2014 sobre aspectos 
sociales, económicos y de entorno urbano de los hogares en Bogotá para realizar una caracterización 
desagregada por sexo: hombres, mujeres e intersexuales y orientación sexual: heterosexuales, 
homosexuales y bisexuales. En esta encuesta se consultaron 20.518 hogares para un total de 61.725 
personas encuestadas. El diseño muestral permite hacer una expansión de estos resultados a la población 
general en Bogotá. 
 
De ahora en adelante en este documento se mostrarán los resultados desagregados por sexo y orientación 
sexual, datos a los cuales se les ha aplicado su correspondiente factor de expansión y que por lo tanto 
hacen referencia a una población de 7.794.463 personas. La caracterización tendrá en cuenta aspectos 
asociados a la vivienda, la composición del hogar y demografía, la educación, el uso de la tecnología, la 
participación ciudadana y el trabajo. 
 
Sexo 
 
En Bogotá el 48.3% de los habitantes son hombres, el 51.67% son mujeres y el 0.03% intersexuales 
(información suministrada solo para mayores de 15 años). 
 

Muestra  Población 
  Frecuencia Porcentaje 

 
  Frecuencia Porcentaje 

Hombre 28955 46.91 
 

Hombre 3764994 48.30 
Mujer 32749 53.06 

 
Mujer 4027356 51.67 

Intersexual 21 0.03 
 

Intersexual 2113 0.03 
Total 61725 100.00 

 
Total 7794463 100.00 

Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

                                            
1 Boletín elaborado con base en los resultados de la Encuesta Multipropósito 2014 por Luz Adriana Páez Méndez, Profesional 
especializada de la Dirección de Diversidad Sexual, Coordinadora del Observatorio de la Política Pública LGBTI y Leandro González 
Támara, estadístico que presta servicios profesionales a la Dirección de Diversidad Sexual. 
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Orientación sexual 
 
La orientación sexual fue consultada a personas de 18 años o más. Es importante resaltar que los 
resultados que aquí se muestran corresponden a lo que afirman los individuos sobre su orientación 
sexual, sin embargo muchas personas no identifican su orientación sexual como homosexual o bisexual 
debido a diferentes razones.  
 
En Bogotá el 0.41% de la población se declara homosexual (31.929), 0.07%  bisexual (5.506), 71.8% 
heterosexual (5.596.278) y el 0.16% no sabe o no responde (12.711). Total de mayores de edad 
5.646.423. 
 
 
                                                                   Orientación Sexual  
 

  Frecuencia Porcentaje 
Homosexual 31,929 .41 
Bisexual 5,506 .07 
Heterosexual 5,596,278 71.80 
NSNR 12,711 .16 
Total 5,646,423 72.44 
Menores de edad 2,148,040 27.56 
Total 7,794,463 100.00 

Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
 
Relación sexo vs. Orientación sexual 
 
En la siguiente tabla se muestra el número de individuos desagregados por sexo y orientación sexual. 
Por ejemplo, se lee que hay 31.929 individuos que se definen como homosexuales, de ellos 17.925 son 
hombres, 13.271 mujeres y 733 intersexuales.  
                            
                                     Relación sexo vs. Orientación sexual 
 

Orientación Sexual Sexo 

Hombre Mujer Intersexual Total 

 

Homosexual 17,925 13,271 733 31,929 
Bisexual 3,446 2,039 22 5,506 
Heterosexual 2,628,055 2,966,973 1,249 5,596,278 
NSNR 5,214 7,497 0 12,711 
Total 2,654,640 2,989,779 2,004 5,646,423 

Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
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Para una mejor comprensión de la relación entre el sexo y la orientación sexual, a continuación se 
muestran los porcentajes por fila de la anterior tabla: 
 

Hombre Mujer Intersexual Porcentajes  

56.14% 41.56% 2.30% homosexuales 

62.58% 37.02% 0.40% bisexuales 

46.96% 53.02% 0.02% heterosexuales 

47.01% 52.95% 0.04% Total 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
 
Esto quiere decir que: 
 

 De los homosexuales el 56.14% son hombres, el 41.56% son mujeres y el 2.3% son intersexuales. 
 De los bisexuales el 62.58% son hombres, el 37.02% mujeres y 0.4% intersexuales. 
 De los heterosexuales el 46.96% son hombres, el 53.02% mujeres y 0.02% intersexuales. 
 De la población mayor de edad, el 47.01% son hombres, 52.95% mujeres y 0.04% intersexuales. 

 
Es interesante ver que aunque la proporción de hombres en la población mayor de 18 años es de 47.01%, 

quienes se reconocen como homosexuales y bisexuales superan ampliamente este porcentaje: 56.14% y 

62.58%.  Los indicadores anteriores señalarían que les es más fácil a los hombres expresar o hacer 

visible su orientación sexual cuando es diversa a la heterosexual y que a las mujeres se les dificulta más 

expresar o hacer visible su orientación sexual cuando esta es diversa.  

 

Índice de Inclusión Social  

 

A partir de la Encuesta Multipropósito, se diseñó el índice de Prosperidad, que parte del concepto de 

prosperidad, entendida como la suma  de la obtención de bienes materiales (ingreso del hogar) y  del 

bienestar subjetivo  (percepción sobre la calidad de vida del hogar) en diferentes aspectos de la vida de 

la siguiente manera: economía del hogar, educación, infraestructura, medio ambiente, inclusión social, 

seguridad y capital social. 
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El índice prosperidad en la dimensión de inclusión se basó en la siguiente pregunta: percepción que de 

2011 a 2014 tienen las personas, en relación a si ha mejorado el respeto por derechos humanos y 

oportunidades de mujeres, mayores, discapacitados, jóvenes y personas LGBT (se imputó la respuesta 

del jefe del hogar a las personas del hogar). 

 

 
Fuente: Dirección de Estudios Macro. Encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 

El índice oscila entre cero y uno, a mayor valor más prosperidad por la dimensión de inclusión social.  Al 

respecto como se observa en la gráfica, la localidad de Usme tiene en el contexto de las localidades 

(0,476) en la dimensión de inclusión social, el más bajo, seguido de los Mártires (0.483) y Usaquén 

(0.483). Lo que indica que estas localidades son menos prosperas en la dimensión de inclusión social. 

En contraste con Tunjuelito (0,516) y San Cristóbal (0,514) que tienen valores más altos. 
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Al analizar el comportamiento de la pregunta: proporción de personas que entre el año 2011 y el 2014, 

¿cree que la ciudad ha mejorado, empeorado o se mantiene igual en: igualdad de oportunidades para los 

grupos LGBT?, con base en el cual se calculó la Dimensión de Inclusión Social se observó que en las 

localidades de Usme, Engativá y Tunjuelito es en las que se percibe un mayor porcentaje de personas 

que consideran que las condiciones de igualdad de oportunidades para los grupos LGBT han empeorado.  

 

 
Fuente: Dirección de Estudios Macro. Encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
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Estado civil  

 
El mayor número de personas homosexuales tanto hombres como mujeres son solteras, siendo los 

hombres homosexuales en mayor número que las mujeres. Los porcentajes son 53% hombres y 38% 

mujeres. Con respecto a los hombres se encontró que un 26% no está casado y vive en pareja hace dos 

años o más y para las mujeres homosexuales un 25%.  

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
En relación con las personas bisexuales, los mayores porcentajes se encuentran tanto en hombres como 
en mujeres en el estado civil soltero, (68% y 63%). Sin embargo es más alto el porcentaje de mujeres 
bisexuales (63%) que las homosexuales (38%) que están solteras. Igual tendencia se observa en los 
hombres. En orden descendiente el siguiente porcentaje, es el de las personas bisexuales casadas un 21% 
para las mujeres y un 13% para los hombres.  
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Edad  

El promedio de edad de los hombres homosexuales y bisexuales presentan una media relativamente 

menor (37 años para ambos), en comparación con las mujeres homosexuales (38 años) y bisexuales de 

34 años. 
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE 

 
 
Hogares Homoparentales 
 
Si bien la encuesta multipropósito 2014 no indaga por la constitución de hogares homoparentales, es 

posible extraer información acerca de cómo están conformados los hogares a través de la relación de las 

y los encuestados con el jefe del hogar junto con su orientación sexual. 

 

La siguiente tabla resume la orientación sexual de bogotanos que afirmaron ser Jefes de hogar: 
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                   Hogares Homoparentales 

Estado civil de: Jefe del 
Hogar Homosexual Bisexual Heterosexual NSNR Total 

No está casado(a) y vive 
en pareja hace menos de 
dos años 

724 42 80.551 31 81.349 

No está casado(a) y vive 
en pareja hace dos años o 
más 

3.914 94 623.683 1181 628.872 

      

Está viudo(a) 382 328 182.954 142 183.806 
Está separado(a) o 
divorciado(a) 1.346 67 325.084 462 326.958 

Está soltero(a) 6.166 1.344 441.731 866 450.107 

Está casado(a) 2.707 475 761.065 1874 766.120 

Total 15.239 2.351 2.415.067 4556 2.437.213 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE 

 
Según la encuesta 31.929 bogotanos afirman ser homosexuales. De ellos 15.239 se definen como jefes 

de sus hogares (47,7%).  Posiblemente la conformación de un hogar homoparental ocurre cuando la 

persona afirma ser homosexual y se encuentre viviendo en pareja o casado. No hay certeza en la 

conformación de un hogar homoparental porque podría ocurrir que una persona afirme ser homosexual, 

que se encuentre casado o que viva en pareja pero aun así que su hogar no sea homoparental. Bajo esta 

salvedad, se podría hablar de un máximo de 7.350 hogares homoparentales donde el jefe del hogar se 

afirma homosexual (0.3% sobre la base estimada de 2.437.996 hogares). 

 

Un razonamiento similar puede ser aplicado sobre los entrevistados que afirmaron que su relación con el 

jefe del hogar es la de esposo(a) o compañero(a). 
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                   Hogares Homoparentales 

Estado civil de: Esposo(a) 
o compañero(a) Homosexual Bisexual Heterosexual NSNR Total 

No está casado(a) y vive 
en pareja hace menos de 
dos años 

532 64 74145 356 75097 

No está casado(a) y vive 
en pareja hace dos años o 
más 

3586 105 606073 1011 610776 

Está viudo(a) 0 0 0 0 0 
Está separado(a) o 
divorciado(a) 0 0 0 0 0 

Está soltero(a) 0 0 0 0 0 

Está casado(a) 2484 406 728379 1151 732420 

Total 6602 575 1408598 2519 1418293 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE 

 
En esta tabla se observa que  6.606 bogotanos que se definen como homosexuales también afirmaron ser 
el esposo(a) o compañero(a) del jefe del hogar. Nuevamente, no hay certeza en la conformación de un 
hogar homoparental pero se puede hablar de un máximo de 6.661 hogares homoparentales donde el 
esposo(a) o compañero(a) afirma  ser homosexual (0.27% sobre la base estimada de 2.437.996 hogares). 
En total, se tendría un máximo de 13.956 hogares homoparentales (0.57% sobre la base estimada de 
2.437.996 hogares). 
 
Etnia  

Se identifica un 0,2% (13) de gitanos, 1,5% (84) negros, mulatos, afrodescencientes, 1,8% (100) 
indígenas como bisexuales. De otra parte un 1,8% (588) negros, mulatos, afrodescencientes, un 0,3% 
(110) indígenas como homosexuales.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

12 
  

 
 
 
 
 
 
 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE
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Educación 
 
A continuación se muestra una caracterización completa de los aspectos asociados a la educación que se 
encuentran incluidos en la encuesta multipropósito 2014. En cada caso se muestra la desagregación dada 
por orientación sexual, lo que permite la identificación de esta población así como la comparación de 
sus características con las de la población heterosexual. Los aspectos estudiados se inician con preguntas 
que indagan sobre los niveles de alfabetización, el alcance obtenido en la educación formal, el acceso a 
subsidio y crédito educativo, una pregunta que indaga sobre las razones para no estudiar y finaliza con 
un examen sobre diferentes tipos de discriminación.  
 
Pregunta: 1. ¿sabe leer y escribir? 
 
El análisis de las respuestas a esta pregunta en relación con la identidad sexual muestra que aunque en 
Bogotá en general los porcentajes de alfabetismo son altos, los heterosexuales tienen un nivel de 
alfabetismo ligeramente más bajo que los individuos con otras orientaciones sexuales: homosexuales 
98.7% y bisexuales 99.5%.  
 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta: 2. ¿actualmente estudia (asiste al preescolar, escuela, colegio, o universidad)? 
 
El porcentaje de bisexuales y homosexuales que a la fecha de la encuesta se encontraba estudiando 
(16.2% y 28% respectivamente) es significativamente mayor (con base en una prueba de independencia  
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Chi cuadrado) que el de la población heterosexual (12.6%). Esto muestra una disposición mayor de 
homosexuales y particularmente de bisexuales hacia el estudio. 
 
Pregunta: 3. ¿Cuál es la principal razón para que no estudie? (personas con edades entre 5 y 34 años) 
 
La principal razón por la cual las personas heterosexuales entre 5 y 34 años no estudien es la falta de 
dinero (31%). Esta no es la principal razón expresada por los homosexuales y bisexuales, para ellos son 
la necesidad de buscar trabajo (43%) y porque consideran que ya terminaron sus estudios (33.8%) 
respectivamente.  
 
Pregunta: 4. ¿Cuál es el nivel educativo más alto alcanzado? (personas de 35 años o más) 
 
La población bisexual de 35 años o más es la que mayor nivel educativo ha alcanzado. Cerca del 60% 
cuenta con formación universitaria, especialización o maestría completa. También es de resaltar que en 
la población heterosexual, el porcentaje de individuos que no han alcanzado ningún nivel de formación 
educativa es 2.7% mientras que en la población homosexual es apenas del 2.1% y la población bisexual 
cuenta por lo menos con formación de básica primaria. 
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta: 7. ¿Cuántos años de estudios superiores (técnicos, tecnológicos, universitarios, de posgrado, etc.) 
ha realizado y aprobado?  (Personas con educación técnica o superior) 
 
El promedio de años de estudios superiores de la población homosexual y bisexual es 4,5 y 4,71 años 
respectivamente. La población heterosexual tiene una media de 4,27 años, significativamente menor que 
los dos promedios anteriores (significancia menor a 0.05 de una prueba t). 
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta: 6. ¿En qué nivel está matriculado... y qué grado o año cursa? (18 años o más y que 
actualmente estudian) 
 
De los homosexuales mayores de 18 que actualmente se encuentran estudiando 65.1% están en nivel  
universitario, de los bisexuales 54.9% y de los heterosexuales 59.5%.  
 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
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Pregunta: 7. ¿Cuántos años de estudios superiores (técnicos, tecnológicos, universitarios, de posgrado, etc.) 
ha realizado y aprobado? (Para quienes se encuentran matriculados en nivel técnico o superior) 
 
El número promedio de años de estudios superiores de quienes se encuentran en ese nivel de formación 
es de 3,1 años (desviación estándar de 2.26 años). Este promedio en homosexuales es de 4.01 años 
(desviación de 3.25 años), en bisexuales de 3.6 años (desviación de 2.33 años) y en los heterosexuales 
de 3.09 años (desviación de 2.25 años). 
 
                                                            Estudios Superiores  

Homosexual 
Media 4,01 
Desviación estándar 3,25 

Bisexual 
Media 3,60 
Desviación estándar 2,33 

Heterosexual 
Media 3,09 
Desviación estándar 2,25 

NSNR 
Media 3,88 
Desviación estándar 2,60 

Total 
Media 3,10 
Desviación estándar 2,26 

Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
 
Pregunta: 8. ¿... es beneficiario(a) de matrícula subsidiada para escuelas o colegios en convenio? (solo 
personas que se encuentran estudiando en niveles 1, 2 o 3). 
 

La población homosexual que se encuentra matriculada en los niveles preescolar, básica primaria o básica 
secundaria y media es la que porcentualmente recibe más subsidios a través de matrículas o colegios en convenio. 
 
Pregunta: 35. Durante el PRESENTE AÑO,... ha visto que alguna persona haya sido discriminado(a), 
molestado(a), o que le hayan hecho sentir mal por alguno de los siguientes motivos: 
a. Por su raza u origen étnico 
b. Por ser hombre o mujer 
c. Por su orientación sexual (por ser LGBT) 
d. Por sus creencias religiosas 
e. Por su peso, tamaño o apariencia física 
f. Por sentirse identificado con algún grupo como metaleros, skinhead, emos, entre otros 
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En la pregunta 35 de la encuestas multipropósito 2014, literales a al f se indagó sobre posibles causas de 
discriminación: (a) Por raza u origen étnico,   (b) Por ser hombre o mujer, (c) Por la orientación sexual, 
(d) Por las creencias religiosas, (e) Por el tamaño, peso o apariencia física y  (f) Por identificarse con un 
grupo como emos, skinheads, etc. Esta información da un panorama de la discriminación percibida en 
un entorno cercano ya que indaga acerca de si los individuos han presenciado algún trato de inferioridad 
en un grupo particular de la población.  
 
 
Como grupos minoritarios los homosexuales y bisexuales consistentemente expresan la existencia en su 
entorno de diferentes tipos de discriminación y en proporción mucho mayor que la que expresan los 
individuos heterosexuales. Por ejemplo, cuando se indaga sobre haber visto a una persona ser 
discriminada por su raza u origen étnico, el 9.53% de los heterosexuales afirmó que sí mientras que 
estos porcentajes son mucho más altos para homosexuales (15.79%) y bisexuales (20%).  
 
Lo más sorprendente de este análisis no se presenta en las afirmaciones particulares de homosexuales y 
bisexuales sino en la opinión de los heterosexuales. Por un lado los heterosexuales son quienes menos 
afirman haber visto diferentes formas de discriminación, pero por otro, la discriminación que más han 
presenciado es la debida a la orientación sexual y la identidad de género, por identificarse como de los 
sectores LGBT. Esto puede ser un indicador fuerte del hecho que la discriminación por la identidad de 
género y la orientación sexual es la más frecuente por encima de otras como la raza, el sexo, las 
creencias religiosas, la apariencia física, etc. 
 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
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Según la encuesta multipropósito 2014 entre las diversas formas de discriminación: por raza, por 
creencias religiosas, por sexo, por apariencia física, etc., la que más  perciben los individuos 
heterosexuales es aquella ocasionada por identificarse como de los sectores LGBT. Los porcentajes son 
los siguientes por identificarse como de los sectores LGBT (12,1%), por su peso o tamaño o apariencia 
física (10,2%), raza u origen étnico (9,5%), por creencias religiosas (8,5%), por ser hombre o mujer 
(6.5%), por sentirse identificado con algún grupo como metaleros, skinhead (5,5%). 
 
Al analizar las respuestas  a esta pregunta en estudiantes matriculados en secundaria y media, 64.433, se 
observa lo siguiente:  
 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
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En básica secundaria y media perciben en un grado mayor (inclusive por encima de la percibida por 
ciudadanos heterosexuales de 18 años o más) que la principal fuente de discriminación es la dada por la 
orientación sexual. Casi al mismo nivel está la discriminación asociada al peso, tamaño y apariencia 
física y en último lugar la discriminación por género: 6% de las y los estudiantes matriculados en básica 
secundaria y media afirman que han visto que alguna persona ha sido discriminada por ser hombre o por 
ser mujer. 
 
VIVIENDA 
 
Ahora se muestra una caracterización completa de los aspectos asociados con la vivienda que se 
encuentran incluidos en la encuesta multipropósito 2014. En cada caso se muestra la desagregación dada 
por orientación sexual, lo que permite la identificación de esta población así como la comparación de 
sus características con las de la población heterosexual. Los aspectos estudiados se inician con preguntas 
que indagan sobre el tipo y condiciones de la vivienda, el entorno, la propiedad, la composición del 
hogar y finalizan con la indagación de la frecuencia en cambio de vivienda y las razones para cambio de 
barrio o municipio. 
 
Pregunta: 10. Tipo de vivienda 
 
En Bogotá, la población heterosexual vive mayoritariamente en apartamentos (57.9%) y casas (39.4%), 
tan solo el 2.7% vive en cuartos. A diferencia de otros grupos de población existe una proporción 
ligeramente más grande de homosexuales que viven en cuartos (3.2%) pero en su mayoría bien en casas 
(49.1%) y apartamentos (47.7%). La población bisexual vive en su mayoría en apartamentos (77.2%) y 
en casas (21.8%); contrario a las poblaciones heterosexuales y homosexuales, es muy poco frecuente 
que los bisexuales vivan en cuartos u otros tipos de vivienda. 
 
Pregunta: 1. La vivienda ocupada por este hogar es:  
 
Cerca de la mitad de los individuos heterosexuales (52.8%) y homosexuales (47.5%) afirman que son 
propietarios de sus vivienda, bien sea que ya la han pagado o que la están pagando. Lo anterior contrasta 
con los individuos bisexuales cuyo porcentaje de propiedad es de 38.7% y  quienes a diferencia de los 
demás, expresan en alto porcentaje (10.3%) contar con otro tipo de tenencia (posesión sin título, 
ocupante de hecho, propiedad colectiva, etc.). 
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
 
Pregunta: 11. En los PRÓXIMOS DOS AÑOS, ¿usted o alguna persona de este hogar tiene planes de 
adquirir vivienda para ser habitada por el hogar?  
 
Aunque con poca diferencia, son los heterosexuales quienes más tienen planes de adquirir vivienda para 
ser habitada por el hogar (36.2%), le siguen los bisexuales (34.1%) y por último se encuentran los 
homosexuales (32.2%). 
 
Pregunta: 12. ¿Cuál es la razón principal para no tener planes de adquirir de vivienda? 
 
Independientemente de la orientación sexual, más de la mitad de los individuos expresan como primera 
razón para no tener planes de adquirir vivienda es que ya poseen una. La segunda razón está en que no 
cuentan con el dinero suficiente, pero esta respuesta es mucho más frecuente en la población bisexual 
(40.5%). 
 
Pregunta: 18. ¿Cuántas personas componen este hogar?  
 
Existe diferencia significativa en el número promedio de personas en el hogar según la orientación 
sexual. Los hogares más numerosos corresponden a individuos heterosexuales (en promedio 3.75 
personas por hogar y menor variabilidad en el tamaño, desviación estándar de 1.7 personas), les siguen  
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los homosexuales heterosexuales (en promedio 3.54 personas por hogar, desviación estándar de 2.13 
personas) y por último los bisexuales (en promedio 3.31 personas por hogar, desviación estándar de 2.08 
personas). 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta: 41. ¿Las personas de este hogar poseen carro particular?  
 
Son los hogares de bisexuales quienes más afirman poseer carro particular  (38%), le siguen los hogares 
de heterosexuales (28.8%) y por último los de homosexuales (26.2%). Este dato contrasta con la 
posesión de la vivienda porque se concluye que los bisexuales son en menor proporción propietarios de 
vivienda pero en mayor proporción pertenecen a hogares que son propietarios de carro particular. 
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta: 47. ¿Cuánto tiempo lleva este hogar viviendo en este barrio?  
 
Si esta pregunta se asocia con el arraigo. Se concluye que hay más arraigo en la población heterosexual 
mientras los hogares de bisexuales son los que en promedio menos tiempo permanecen viviendo en sus 
barrios. 
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta: 51. ¿Qué motivó a este hogar para dejar el barrio donde vivía?  
 
Se destaca dentro de los motivos más frecuentes para dejar el barrio donde vivían, los problemas 
económicos para pagar el arriendo o la cuota de amortización (41.1) %, (el 21.9) % por motivos 
laborales u oportunidad de negocio y en un (4.9) % por amenaza o riesgo para su vida o su integridad 
física ocasionada por la violencia en homosexuales. En personas bisexuales, el (15,9) % cambia de 
vivienda por motivos laborales u oportunidad de negocio y el (5,2) %  por problemas económicos, no 
hay registro en personas bisexuales de porcentajes de cambio de vivienda por amenazas o riesgo para la 
vida o integridad personal.  
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
SALUD 
 
En esta sección se muestra una caracterización completa de los aspectos asociados con la salud que se 
encuentran incluidos en la encuesta multipropósito 2014. En cada caso se muestra la desagregación dada 
por orientación sexual, lo que permite la identificación de esta población así como la comparación de 
sus características con las de la población heterosexual. Los aspectos estudiados se inician con preguntas 
que indagan sobre el tipo de afiliación al sistema de salud del hogar y la percepción de la calidad del 
sistema de seguridad social en salud y finaliza con el análisis del estado de salud de los miembros del 
hogar y la asociación de los problemas de salud con la violencia. 
 
Pregunta 1. ¿.... está afiliado(a), es cotizante o es beneficiario(a) de alguna entidad de seguridad social en 
salud? (Entidad Promotora de Salud [EPS], Entidad Promotora de Salud del régimen Subsidiado [EPS-S], 
entidades de regímenes de excepción y especial) 
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
El porcentaje de bogotanos que están afiliados o son beneficiarios en salud es de 93.3%. Homosexuales 
tienen un  porcentaje menor de afiliación: 90% (3 puntos porcentuales menos que el total de la 
población) y los bisexuales tienen un porcentaje de afiliación de apenas 80.4% (13 puntos porcentuales 
menos que el total de la población). Se observa que un 19.6% de personas bisexuales y un 10% de 
homosexuales no están afiliados al Sistema de Seguridad en Salud.  
 
Pregunta 2. ¿A cuál de los siguientes regímenes de seguridad social en salud está afiliado(a)... ? 
 
El porcentaje total de ciudadanos que se encuentran en el régimen subsidiado es cercano al 21%. Las 
poblaciones homosexuales y bisexuales son amplias beneficiarias del régimen subsidiado ya que tienen 
una afiliación bajo esta modalidad de 54.9% y 28.7% respectivamente. Consecuentemente los 
homosexuales y bisexuales tienen porcentajes de afiliación al régimen contributivo mucho más bajos 
que la población en general: 43.1% y 70.2% (con respecto a la población general en donde el porcentaje 
de afiliación al régimen contributivo es de 75.7%). 
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta 3. ¿Por qué razón principal no está afiliado(a) o no es beneficiario(a) de una entidad de seguridad 
social en salud? (Entidad Promotora de Salud [EPS], Entidad Promotora de Salud del régimen Subsidiado 
[EPS-S], entidades de regímenes de excepción y especial)  
 
Una respuesta recurrente sobre la no afiliación a una entidad de seguridad social en salud es la falta de 
dinero. Las personas homosexuales tienen como motivo para la no afiliación, la falta de dinero (22%), 
no les interesa o descuido (16%), no vinculación laboral (12%), el cotizante perdió el trabajo (5%). En 
las personas bisexuales sobresale para el (58%) como motivo para la no afiliación a salud la no 
vinculación laboral.    
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Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta 4. ¿Quién paga MENSUALMENTE por la afiliación de ...? 
 
De esta pregunta se puede deducir una situación diferencial en las poblaciones homosexuales y 
bisexuales frente a las heterosexuales. Mientras el porcentaje de heterosexuales que son beneficiarios es 
de 28%, apenas el 22%  de homosexuales y 19% de bisexuales lo son. Esto puede tener múltiples 
lecturas, pero una de ellas consiste en la no afiliación como compañero o compañera permanente a una 
persona homosexual o bisexual. 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
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Pregunta 13. Sin estar enfermo(a) y por prevención, ¿... por lo menos una vez al año, consulta?  
 
El porcentaje de homosexuales que sin estar enfermo y por prevención acude a medicina general, por lo 
menos una vez al año es del 21%, lo que significa que un 79% no lo hace. En las personas bisexuales el 
porcentaje es mucho mayor un 38%, frente a un 62% de bisexuales que no acuden por lo menos una vez 
al año por prevención a medicina general. Al comparar con heterosexuales y bisexuales se observa que 
los homosexuales presentan menor nivel de asistencia a medicina general.   
En relación con salud odontológica, de igual manera se analiza que las personas homosexuales acuden 
una vez al año a odontología en un 14%, lo que indica que el 86% no lo hace. En lo que atañe a las 
personas bisexuales el 26% acude a salud odontológica, lo que indica que un 74% no lo hace. 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 

 
Pregunta 17. ¿Este problema de salud fue causado por accidente o violencia? 
 
Los factores de accidentes o violencia en la presencia de problemas de salud, se mencionan en 10.2% de 
los casos. Ninguno de los individuos de la población homosexual mencionó este causal mientras que 
casi 20% de los individuos bisexuales lo hicieron.  
 
Pregunta 21. ... tiene alguna limitación permanente para: 
 
Globalmente las mayores limitaciones permanentes de la población son las de moverse o caminar y las 
asociadas con la visión. Estas dos limitaciones casi no están presentes en la población homosexual. En la 
población bisexual la limitación permanente que es mencionada es lo asociada con la visión (2,3%).  
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Pregunta 40. Durante los ÚLTIMOS 12 MESES, ¿a... le han practicado los siguientes exámenes o 
procedimientos? a. Citología vaginal (mujeres de 15 años y más) 
 
La siguiente tabla muestra el porcentaje de individuos que en el último año no han realizado  citologías, 
mamografías, exámenes de próstata y pruebas de VIH. Se pueden resaltar varios hechos: los porcentajes 
de no aplicación en mujeres bisexuales de la citología en el último año es del 58%, en mujeres 
homosexuales es del 41%, este último igual a la media general y al de las mujeres heterosexuales. En 
relación con la mamografía 58 de cada cien mujeres homosexuales, bisexuales y heterosexuales mayores 
de 40 años no se practicaron este examen en el último año.  
 
En lo que atañe al examen de próstata en hombres mayores de 40 años, el 65% de los homosexuales no 
se aplicaron este examen en el último año; el porcentaje de los bisexuales es ostensiblemente más bajo 
equivalente al 39%.  
 
En relación con la aplicación de la prueba de VIH, el 13% de la población homosexual y bisexual, 
hombres y mujeres se han aplicado esta prueba, la población heterosexual hombres y mujeres presentan 
un 11% de aplicación en el último año.  
 

 
Fuente: Observatorio de la PPLGBTI con base en la encuesta Multipropósito 2014 SDP-DANE. 
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Consideraciones Generales   
 
 
Las consideraciones generales del presente Boletín tienen como punto de partida establecer que es la 
primera vez en el país que en una encuesta realizada por el DANE se incorpora en la categoría de sexo la  
variable intersexual y en la de orientación sexual, las variables homosexual y bisexual. Lo que indica 
que los resultados de la Encuesta Multipropósito 2014 permiten realizar una aproximación demográfica 
en Bogotá de personas lesbianas, gais, bisexuales e intersexuales. En la encuesta no se incluyó la 
variable identidad de género, si bien se realizó  en el ejercicio de la construcción de la encuesta desde la 
Dirección de Diversidad Sexual la propuesta para su inclusión. 
  
De otra parte la incorporación de estas variables en la Encuesta Multipropósito 2014, permitió examinar  
la forma en que se realizan las preguntas y analizar si la metodología de aplicación de esta encuesta es 
favorable para que las personas de los sectores LGBI hagan visible su sexo en el caso de que este 
corresponda a la intersexualidad o a su orientación sexual cuando esta sea homosexual o bisexual. Al 
respecto se debe anotar que el instrumento fue aplicado a cada uno de los miembros del hogar, la 
variable intersexual se preguntó a personas mayores de 15 y la de orientación sexual a personas mayores 
de 18 años.  
 
Llama la atención que en la aplicación de la muestra se identificaron 22 personas intersexuales en 
Bogotá y que al realizar una expansión de estos resultados a la población general de la ciudad, el tipo de 
diseño muestral de la encuesta lo permite, se concluye que hay (2.113) personas intersexuales en Bogotá 
que equivalen al 0,03% de la población.  
 
Con respecto a la orientación sexual, la muestra indicó que de las personas mayores de 18 años 
encuestadas (319) se identificaron como homosexuales y (75) como bisexuales que equivalen al 0,12%. 
Al ponderar la muestra se concluye  que en Bogotá el 0.41% de la población se declara homosexual 
(31.929), 0.07%  bisexual (5.506), 71.8% heterosexual (5.596.278) y el 0.16% no sabe o no responde 
(12.711).  
 
Al valorar la distribución de hombres y mujeres con relación a la orientación sexual se encontró que al 
comparar la proporción de hombres homosexuales que se hicieron visibles el  56.14%, frente a la  
proporción de mujeres homosexuales que lo hicieron el 41.56% esta última es menor. La misma relación 
se encontró en las personas bisexuales el 62.58% son hombres y el 37.02% mujeres.  
 
Lo anterior lleva a plantear las siguientes consideraciones:  
 
El porcentaje de personas lesbianas, gays, bisexuales e intersexuales equivalen al 0.5% de la población. 
El contexto de aplicación de la encuesta, en un espacio grupal, puede influir en la no visibilización de la  
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orientación sexual cuando esta no es heterosexual. La proporción de personas que expresaron no saber o 
no responder sobre su orientación sexual es mayor  a la proporción de aquellas que se identificaron 
como homosexuales o bisexuales, esto permite inferir que la población o no conoce los conceptos o se 
ampara en esta opción de respuesta para no hacer visible su orientación sexual no heteronormativa.  
 
 
De otra parte se debe analizar porque de manera notoria es más bajo el porcentaje de mujeres, 
comparado con el de los hombres, que hacen visible su orientación sexual cuando esta no es 
heterosexual. Al respecto se puede inferir que para una mujer hacer visible su orientación sexual cuando 
esta no es heteronormativa implica transgredir los roles asignados culturalmente en el modelo patriarcal. 
En el mismo sentido se puede atribuir la no identificación como mujer homosexual o bisexual al temor a 
enfrentar una doble discriminación por ser mujer y por tener una orientación sexual no heteronormativa.    
 
 
Con base en los resultados de la encuesta se calculó el índice de inclusión social, al respecto y basados 
en la  pregunta: “percepción que de 2011 a 2014 tienen las personas, en relación a si ha mejorado el 
respeto por derechos humanos y oportunidades de personas de los sectores LGBT”, que integró a su vez 

la Dimensión de Inclusión Social. Al respecto es en las localidades de Usme, Engativá y Tunjuelito en 
las que se percibe un mayor porcentaje de personas que consideran que las condiciones de igualdad de 
oportunidades para los grupos LGBT han empeorado. No existe información previa o comportamiento 
de los resultados frente a esta pregunta para poder establecer comparaciones o análisis de los resultados.  
 
En relación con el estado civil, los resultados de la Multipropósito indican que la mayor proporción de 
personas homosexuales y bisexuales son solteras, comparado con el porcentaje de aquellas que no están 
casadas y viven en pareja hace más o menos dos años. Lo anterior permite inferir que la no 
visibilización de la orientación sexual por ser esta discriminada puede incidir en la dificultad para 
establecer relaciones afectivas, por no tener libertad para poder hacerlo, y la segunda hipótesis está 
relacionada con la no visibilización de la vida en pareja en razón también al rechazo y frente a este a la 
necesidad de llevar una vida oculta. 
 
De otra parte si bien la encuesta multipropósito 2014 no indaga por la constitución de hogares 
homoparentales, se extrajo información acerca de cómo están conformados los hogares a través de la 
relación de las y los encuestados con el jefe del hogar junto con su orientación sexual. Al respecto en 
total, se tendría un máximo de 13.956 hogares homoparentales (0.57% sobre la base estimada de 
2.437.996 hogares).  
 
También cabe resaltar que se observó una diferencia significativa en el número promedio de personas en 
el hogar según la orientación sexual. Los hogares menos numerosos corresponden a individuos 
homosexuales (en promedio 3.54 personas por hogar) y a los bisexuales (en promedio 3.31 personas por  
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hogar) comparados con el de las personas heterosexuales (3.75 en promedio). Esta observación en 
relación con un tamaño menor para los hogares de las personas con orientaciones sexuales diversas debe 
ser valorada en la Encuesta Multipropósito 2017 para confirmar o descartar esta tendencia.  
 
En cuanto a la etnia, los resultados que arrojó la encuesta son muy importantes para la política pública 
LGBTI, en tanto permiten generar líneas de investigación para la comprensión de las 
interseccionalidades de discriminación por raza y orientaciones sexuales no hegemónicas. Se identificó 
un 0,2% (13) de gitanos, 1,5% (84) negros, mulatos, afrodescencientes, 1,8% (100) indígenas como 
bisexuales. De otra parte un 1,8% (588) negros, mulatos, afrodescencientes, un 0,3% (110) indígenas 
como homosexuales.  
 
De otra parte, en relación con el derecho a la educación, los resultados indican que en Bogotá si bien los 
porcentajes de alfabetismo son altos, las personas homosexuales (98.7%) y bisexuales (99.5%) tienen un 
nivel de alfabetismo ligeramente más alto que el de las personas heterosexuales (98.5%). En el mismo 
sentido la proporción de bisexuales y homosexuales que en el 2014 se encontraba estudiando (16.2% y 
28% respectivamente) es significativamente mayor que el de la población heterosexual (12.6%).  
 
En el mismo sentido, se observa que la población bisexual de 35 años o más es la que mayor nivel 
educativo ha alcanzado. Cerca del 60% cuenta con formación universitaria, especialización o maestría 
completa. También cabe resaltar que en la población heterosexual, el porcentaje de individuos que no 
han alcanzado ningún nivel de formación educativa equivale al 2.7% mientras que en la población 
homosexual es apenas del 2.1% y la población bisexual cuenta por lo menos con formación de básica 
primaria. 
 
Si bien estos resultados muestran una disposición mayor de homosexuales y particularmente de 
bisexuales hacia el estudio, la evaluación de percepción de discriminación en el ambiente educativo, 
arrojó información que indica que frente a la discriminación por raza u origen étnico, por ser hombre o 
mujer, por la orientación sexual, por las creencias religiosas, el tamaño, peso o apariencia física y  por 
identificarse con un grupo como emos, skinheads,  las y los estudiantes matriculados en secundaria y 
media 64.433, perciben en un grado mayor (inclusive por encima de la percibida por ciudadanos 
heterosexuales de 18 años o más) que la principal fuente de discriminación es la dada por la orientación 
sexual (13.7%) frente a los otros tipos de discriminación referidos.  
 
De otra parte al analizar los resultados de esta pregunta en personas mayores de 18 años, se encontró que 
entre las diversas formas de discriminación ya referidas, la que más perciben las personas heterosexuales 
es aquella ocasionada por la orientación sexual. Esto quiere decir que las y los  heterosexuales observan 
que en la ciudad de Bogotá hay mayor discriminación por orientación sexual (12,1%) que por otras 
formas de discriminación como raza u origen étnico (9,53%), por ser hombre o mujer (6,8%), por  
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creencias religiosas (8,5%), por su peso o tamaño o apariencia física (10,2%) por sentirse identificado 
con algún grupo como metaleros, skinhead (5,5%). 
 
En el derecho a la salud, los resultados de la Multipropósito indican que las personas homosexuales 
(90%) y las personas bisexuales (80.4%) tienen un  porcentaje menor de afiliación en salud que el total 
de la población (93.3%). Se observa que un 19.6% de personas bisexuales y un 10% de homosexuales 
no están afiliados al Sistema de Seguridad en Salud. En las personas homosexuales los motivos de no 
afiliación, son la falta de dinero (22%), no les interesa o descuido (16%), no vinculación laboral (12%). 
En las personas bisexuales sobresale como motivo para la no afiliación a salud la no vinculación laboral 
con un (58%). 
 
En cuanto a la afiliación, la proporción de homosexuales (22%) y de bisexuales (19%) que son 
beneficiarios, es menor que la de la población heterosexual (28%), esto indica que las personas 
homosexuales y bisexuales son en un mayor porcentaje cotizantes, lo que lleva a inferir que puede 
existir una relación entre la no afiliación como compañero o compañera permanente a una persona 
homosexual o bisexual con esta tendencia en la afiliación. El porcentaje de homosexuales que sin estar 
enfermos y por prevención acudieron durante el último año a medicina general y odontología es menor 
al ser comparado con el de la población general. Al respecto un porcentaje bastante elevado de los 
homosexuales, 79%, no asiste al médico general anualmente por prevención, lo mismo se observa en 
relación con la salud odontológica ya que un 86% no acude a este servicio. En las personas bisexuales la 
proporción de asistencia a medicina general es similar a la de la población general y en cuanto al 
servicio odontológico un porcentaje alto (74%) no asiste a este tipo de servicio. 
 
En cuanto a la realización de exámenes diagnósticos, citologías, mamografías, exámenes de próstata y 
pruebas de VIH, los resultados de Multipropósito indican que en mujeres bisexuales el porcentaje de 
aplicación de la citología en el último año es del 58% y en mujeres homosexuales es del 41%, este 
último igual a la media general y al de las mujeres heterosexuales. En relación con la mamografía 58 de 
cada cien mujeres homosexuales, bisexuales y heterosexuales mayores de 40 años no se practicaron este 
examen en el último año.  En lo que atañe al examen de próstata en hombres mayores de 40 años, el 
65% de los homosexuales no se aplicaron este examen en el último año; el porcentaje de los bisexuales 
es ostensiblemente más bajo equivalente al 39%.  
 
Este primer ejercicio de incorporación de las variables de sexo y orientación sexual en la encuesta 
Multipropósito, ha permitido realizar una aproximación demográfica de los sectores de lesbianas, gays, 
bisexuales en Bogotá, a partir del cual se ha realizado una caracterización de los derechos ya descritos. 
La apuesta del Observatorio de la Dirección de Diversidad Sexual, en la Encuesta 2017 está orientada a 
la incorporación de la variable de identidad de género (masculino, femenino, transgénero); en el 
seguimiento a las preguntas que fueron incorporadas en el 2014 y que fueron objeto de análisis en el 
presente Boletín, que permita la construcción de indicadores y el desarrollo de unas nuevas preguntas en  
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la Encuesta 2017, que permita ahondar en la situación de derechos de las personas de los sectores 
LGBTI en Bogotá. 
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